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боронувати впоперек поля легкою бороною. Для боротьби з бур'янами посіви 

можна обробляти у фазі першого справжнього листка [3].  

Загальна врожайність гречки залежить від різних кліматичних факторів, 

таких як температура, кількість опадів і світла, які можуть відрізнятися в різних 

регіонах. Наприклад, в Україні основними регіонами вирощування гречки є 

Полтавська, Сумська, Чернігівська та Хмельницька області, які мають 

сприятливі кліматичні умови для вирощування гречки [3]. 

У висновку можна відзначити, що гречка – культура, яка дуже чутлива до 

погодних умов. Від якості врожаю залежить не тільки стан економіки регіону, 

але й здоров'я людей. Найбільшу небезпеку для гречки становлять посуха та 

заморозки. За допомогою сучасних технологій, таких як системи зрошення, 

можна зменшити ризик втрати врожаю. Однак для досягнення успіху у 

виробництві важливими є умови комплексного підходу до вирощування гречки 

та забезпечення стабільного врожаю і якості продукції. 
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Зерно гороху складається на 90-94 % з сім'ядолей [1], проте при 

традиційній технології виробництва шліфованого гороху фактичний вихід круп 

не перевищує 82-83 % від маси очищеного зерна, з 7-8 % виходом дрібки та 

мучки. Отже, підвищення виходу круп є перспективним напрямком для 

розвитку технології переробки зерна гороху на харчові цілі. 
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Аналіз традиційної технології виробництва горохових круп вказує на те, 

що під час лущення-шліфування, що проводиться в лущильно-шліфувальних 

машинах, утворюється значна кількість мучки і дрібки, які є природнім 

наслідком дії абразивного ротора машини на сім'ядолі зерна. Лущений горох, 

особливо відокремлені сім'ядолі, мають пошкоджену поверхню, тому для 

поліпшення товарного вигляду крупи їх полірують. Операція полірування 

проводиться в тих же машинах, але при більш м'якших режимах. Однак, це 

також призводить до відокремлення частин сім'ядолі у вигляді мучки, що 

зменшує вихід крупи. 

Проведений аналіз морфології та анатомії зерна гороху, а також 

традиційної технології виготовлення круп дозволяє зробити висновок про 

можливість розробки нового обладнання та технології для виробництва 

неполірованих круп з гороху, які не вимагатимуть використання лущильно-

шліфувальних машин. 

Після проведення конструкторських пошуків було розроблено машину 

МРГ, яка призначена для лущення та розколювання гороху на сім'ядолі. 

Конструкція машини МРГ включає горизонтальний ротор з бичами та ситовий 

циліндр з повздовжніми гальмівними планками. Ситовий циліндр має 

прямокутні отвори, довга сторона яких розташована перпендикулярно його вісі. 

Зерно гороху, рухаючись уздовж ротора під дією бичів, зазнає навантажень 

здвигу та удару, що призводить до інтенсивного лущення та подрібнення його 

на сім'ядолі. Сім'ядолі виводяться з робочої зони машини шляхом просіювання 

через отвори ситового циліндра, а неподрібнені зерна виводяться окремо.  

Щоб досягти найкращих результатів для різних партій зерна, необхідне 

регулювання швидкості обертання ротора машини, що дозволяє встановити 

певні силові навантаження. 

Одночасно з цим, збільшення силових навантажень не допомагає у 

лущенні слабо розвинених зерен, які зазвичай є частиною зернової маси, і 

розколюванні їх на сім'ядолі. При досягненні певної межі спостерігається 

руйнування таких зерен на шматки разом з насіннєвими оболонками. Зважаючи 

на різницю в розмірах між повноцінними та слабо розвиненими зернами гороху 

перед їх обробкою в машині МРГ, доцільно провести фракціонування з 

вилученням мілкої фракції зерна з процесу переробки. Крім цього, встановлено, 

що повноцінні зерна гороху завжди мають високу міцність, яка допомагає їм 

уникати подрібнення на сім'ядолі та зберігати міцність прикріплення оболонок. 

З огляду на це, необхідно встановлювати режими обробки, які забезпечують 

мінімальну кількість утворення дрібки та мучки, шляхом вибіркової силової дії 

на зерна, що відрізняються характеристиками міцності. Це можливо досягти за 

допомогою відповідної технологічної схеми переробки, яка передбачає 

повторну обробку сходової фракції машини. 
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Рис.1 Зерно гороху 

 

Варто зазначити, що під час обробки у машині МРГ квіткові оболонки 

гороху відокремлюються, зберігаючи свою кулеподібну форму (рис. 2), та 

мають повільну швидкість опадання, що дозволяє їм ефективно вилучатись у 

будь-яких аспіраторах. 

 
Рис.2. Лузга гороху, що відокремлена в машині МРГ 

 

На основі результатів досліджень, що були наведені вище, була 

розроблена технологічна схема виробництва коленного нешліфованого гороху 

(рис. 3). Під час виробничої апробації було підтверджено, що вихід крупи з 

гороху, виготовленої за запропонованою схемою, на 3-4 % вищий, ніж при 

використанні традиційної технології. Зовнішній вигляд отриманих круп суттєво 

відрізняється від круп, виготовлених за традиційною технологією. Рівна, 

глянцева поверхня зерен без слідів пошкодження робить крупу більш 

привабливою (рис. 4). 
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Рис. 3 Принципова технологічна схема виробництва круп з гороху 

нешліфованих: 1-розсів; 2-машина МРГ; 3-аспіратор 
 

 
Рис. 4. Горох колений нешліфований 

 

Отже, результати досліджень довели ефективність нової технології 

переробки зерна гороху у крупи, яку рекомендується використовувати. Для її 

реалізації була розроблена технологічна схема та обладнання, які були 

випробувані на виробництві і показали свою ефективність. Зокрема, було 

створено дві моделі машини МРГ з продуктивністю до 1,5 т/год і до 3,0 т/год. 

Використання цієї технології дозволяє значно збільшити вихід. 
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